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Stadt Brandenburg an der Havel, Klosterstraße 14, 14770 Brandenburg an der Havel 

An die Mitglieder 
der Stadtverordnetenversammlung 
der Stadt Brandenburg an der Havel 

STADT BRANDENBURG AN DER HAVEL 
DER OBERBÜRGERMEISTER 

AUSKUNFT ERTEILT 
Oberbürgermeister Steffen Scheller 

Dienstsitz im Altstädtischen Rathaus 
Altstädtischer Markt 10 
14770 Brandenburg an der Havel 

Tel.: (03381) 58 70 01 
Fax: (03381) 58 70 04 
E-Mail: oberbuergermeister@ 
stadt-brandenburg.de 

Anfrage der Fraktion Freie Wähler Nr. 207/2021 vom 

04.076.2021 an den Oberbürgermeister zur SW am 
29.09.2021 zur Umsetzung Beschluss Nr. 165/2021 

„Gerostraßenspange" 

Sehr geehrte Damen und Herren, 

DATUM 

22, QA 2021 

UNSER ZEICHEN 
SVBRB- VII/66.006SVV 

IHR ZEICHEN/SCHREIBEN VOM 

Ihre Anfrage beantworte ich wie folgt: 

1. Welche konkreten Schritte hat die Verwaltung nach der 
Beschlussfassung im Mai zur Umsetzung des Beschlusses 
unternommen? 

Für die Sicherstellung der Finanzierung ist die Bereitstellung der 
erforderlichen Mittel im städtischen Haushalt notwendig. Geplant ist, 
die für das Jahr 2021 eingestellten investiven Mittel für den geplanten 
Ausbau der Packhofstraße auf das Vorhaben Ausbau Gerostraße zu 
übertragen. Der Ausbau der Packhofstraße wird sich aufgrund der 
Abhängigkeiten von der zukünftigen Gestaltung des Packhofgeländes, 
die derzeit noch diskutiert und unabsehbar ist, verzögern. Weiterhin ist 
eine Verpflichtungsermächtigung für die Freigabe der finanziellen 
Mittel in den Folgejahren notwendig, um die Umsetzung des 
Gesamtprojektes abzusichern. 

Die Übertragung der Mittel bedarf der Zustimmung der SVV, die 
entsprechende Beschlussvorlage Nr. 209/2021 wird für die 
September-SVV eingereicht. 

2. Wie weit ist das Antragsverfahren bzw. die Vorbereitung eines 
Genehmigungsantrages? Gibt es Variantenuntersuchungen? Wie 
und wann werden kommunale Gremien an Entscheidungen zu 
möglichen Varianten beteiligt? 

Für die Planung und den Bau von Verkehrsanlagen gibt es 
vorgeschriebene Planungsabläufe mit definierten Leistungsphasen. Es 
sind entsprechende Vorleistungen und parallele Gutachten 
beizubringen. Hinzu kommt ein entsprechender Verwaltungsaufwand 
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für die öffentliche Ausschreibung und Vergabe der einzelnen Leistungen sowie die sachliche 
und technische Prüfung. 

Eine Übersicht der einzelnen Schritte mit einer groben unverbindlichen Zeitabschätzung ist als 
Anlage beigefügt. Eine Beteiligung politischer Gremien ist zur Fertigstellung der Vorplanung 
einschließlich der Variantenuntersuchung etwa im 4. Quartal 2022 geplant. Es wird eine 
Beschlussvorlage zur SVV mit entsprechender Behandlung in den Fachausschüssen geben. 

3. Wann ist mit der Einreichung des Genehmigungsantrages zu rechnen? 

Der Antrag auf Planfeststellung könnte nach heutiger Schätzung im Sommer 2023 eingereicht 
werden. Für das Genehmigungsverfahren sind 18 Monate angesetzt. 

Baubeginn wäre bei ungestörtem Planungsablauf Anfang 2026 möglich. 

Mit freundlichen Grüßen 

Steffen Scheller 

Anlage: Zeitplan 
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Neubau der L 98 Gerostraße, Verlängerung bis zur Willi-Sänger-Straße einschl. Knotenausbau Brielower Straße 

Zeitplan Planung und Bau Verkehrsanlagen (Planungen LBP, Lärm und LSA ab Lph. 2 parallel) 

Leistung Dauer 
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Bereitstellung der finanziellen Mittel 4 Monate Jun 21 Sep 21 

                           

Ausschreibung Planungsleistungen VA, 

Baugrund, Vermessung 4 Monate Okt 21 Jan 22 

                           

Vermessung 2 Monate Feb 22 Mrz 22 

Mrz 22 

                           

Lph. 1 Grundlagenermittlung 2 Monate Feb 22 

                           

Lph. 2 Vorplanung Variantenuntersuchung 6 Monate Apr 22 Sep 22 

                           

Vorlage ASUV / SVV 3 Monate Okt 22 Dez 22 

                           

Baugrunduntersuchung 2 Monate Nov 22 Dez 22 

                           

Lph. 3 Entwurfsplanung 5 Monate Jan 23 Mai 23 

                           

Bürgerinformation 1 Monat Jun 23 

                            

Lph. 4 Genehmigungsplanung 

Planfeststellung 18 Monate Jul 23 Dez 24 

                           

Lph. 5 Ausführungsplanung 3 Monate Jan 25 Mrz 25 

                           

Lph. 6 Vorbereitung der Vergabe 3 Monate Apr 25 Jun 25 

                           

Ausschreibung /Vergabe 6 Monate Jul 25 Dez 25 

                           

Bauauftrag 

 

Jan 26 

                            

Bürgerinformation 1 Monat Jan 26 

                            

Straßenbauarbeiten 18 Monate Feb 26 Aug 27 

                           

Schlussrechnung, Prüfung FöMi 6 Monate Sep 27 Jan 28 

                           

Gesamtdauer bis Verkehrsfreigabe (ohne 

Puffer) 75 Monate (6,3 Jahre) 
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